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PROFESORUL NICOLAE IORGA 

1Vea1nul românesc sărbătoreşte, cu prag de dimineaţă şi umple tot cuprin
simţimânte de adâncă ve11erafiune, cu sul,· înţelept, ca slova veche a cărţilor 

duhovnz'ceascâ mulţămire şi tineresc cu urme străverzt'-i de lumini st'irace ,· 
avânt, pe .Acela, al cărui nume e pe bogat şi credincios, ca mândrele troiţe 
buzele tuturor şi căruia i s'a dat dela ce împodobesc pământul românesc -
Dumnezeu să fte neprihănit chip al su- chemnd, cu frenezie, pe culmea strălu
/lelului românesc curat în tdinu-itele lui cită urcată de El. 
feţe, cum şi semn al puterii şi voinţii 
lui îndreptate spre sfintele şi înaltele 
idealuri·. Nu e o sdrbdtoare ce vine din 
a/ard pentru a desfata cu desfătdri 

momentane ş·i fabricate sufletele gene
raţiunii noastre. Ci porm'rea ei' stă în 
sufletul ftiecdrui român, ca izvorul cu
rat al apelor ce ţâşnesc din sân de 
munte. Mai mult. Sufletul românesc di"-n 
toate timpurile, di'ntru începutul lui cel 
dânt-iu, îşi dă partea la strdluc·irea ser
bării marelui ftu al său. 

Netdgdduz't lucru şi vrednic de ţinut 
în seamă: ne aflăm pe o culme înaltă 
a vieţz'i româneşti, care înseamnă şi un 
strălucit apogeu al sufletului de două 
ori milenar zămislit de o parte şi de 
alta a Carpaţz'lor. Iar clăditorul cu/mei 
e profesorul Nicolae Iorga. Verbul Lui: 
sonor, ca sunetul de toacă sfântă ce 
stărueşte indemnă/or la rugăciune, in 

7 oţi cei ce s'au plecat cu cuget curat, 
chibzuită inţelepciune şz· in.zestrată in
ţelegere asupra taz'nicului cuprins în 
sufletul românesc au rămas uimiţi' de 
puterile spirz'tuale, energia pozz'tivă şi 

elementele ·ideaHste cu cari l-a impodo
bit Dumnezeu. Asupra cărora, in vea
c-un· de-a şir, strez'nismul şi vitreg·ia 
sălbatecd a vremurilor a aşezat straturi: 
straturi·, tot mai multe şi mai opace, de 
porniri· negative şi nevrednice slăbiciuni. 
Eminescu a înfierat aceste adăogiri 

strei'ne în care a fost învesmdntat, până 
la sufocare, sufletul românesc. şz· prin
tr' o fericită viziune a pro funzt'mz'/or 
nealterate, a sldvz't ceeace e propriu 
neamului acestuia. Eminescu a fost insă 
Poetul. 7 rebuia Profesorul, care prin 
tenace stăruinţă şi însufleţită dragoste, 
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sa scoată mdrgdri"tarele, sd stabilească 
identitatea pietrelor preţioase, sd arate 
paternitatea lor româneasca şi să pună 
de altă parte pietrele false. ln văzul 
tuturor, cu netdgaduită putere de în
credinţare şi însufleţire de apostol ex
taz1'at de adevdruri!e descoperite lu·i. 

Acesta a vrut Dumnezeu sa fie Pro
fesorul Nicolae Iorga. Şi a făcut-o cu 
acea abundenţa de puteri şi virtuţi su
fleteşti cari uimesc pn:n străluârea lor, 
f arme cd şi vră/esc prin majestatea şi 

puritatea lor. De patru decenii' aproape 
de când profesorul /vz'co!ae Iorga mun
ceşte, cu sforţări de titan legendar, 
pentru a a/unge la izvorul netulburat 
al sufletului românesc. Pe calea sigura 
ş·i dreapta a Istoriei', d'in care, rând 
pe rând, s'au desprins toate celelalte 
caz· de înfrumuseţare spirituala: arte, 
ştiinţe etc. 

Nu e putere spirituala a sufletului 
românesc care să nu-şi fi găsit chip 
de a grăi şi a se descoperi aievea, în 
integritatea ei originară, prin sufletul 
pHn de minunate rezonanţe al Pro fe-

"APOSTOLUL" 

sorului Nicolae Iorga. De aceia pe El, 
din punctul nostru de vedere românesc, 
nu-l poţi numi istoric, deşi e cel ma·i 
mare istoric,· nu-L poţi· numi nici poet 
sau dramaturg, deşi· e şi una şi alta,· 
nu-L poţi numi fiiloso f deşi e cugetător 
de rasă,· nu-L poţi numi om de stat, 
deşi toată năde/dea limpezirii situaţiei 
noastre pol-ilice e legată de El. Un sin
gur cuvânt joate sta alături de proe
minenţa spirituală pe care o înseamnă 
El pe planul vieţii româneşti: Profe
sorul. 

Cu adevărat N-icolae Iorga e Pro
fesorul care ne-a învăţat sd cunoaştem 
şi sd iubim neamul românesc. Prin 
descoperirea şi în/ dţişarea intuitivă a 
.zestrei sufleteşti, originare, a acestui 
neam. Care în esenţa ei, această zestre 
este relz'gioasd şi ortodoxă. 

E firesc deci ca în măsura în care-L 
serbătoreşte neamul românesc, cu pri
it.iul împlinirii vârstei de 60 ani, să-L 
îmbraţişeze călduros şi biserica orto
doxă, cu care e una. Binecuvântându-L 
cu binecuvântări netrecătoare. 

REDACŢIA 
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DOMHUL n. IOR6A DO[TOR „HONORIS U USA" AL f A[ULTĂJII DE Tf OL061E PROTEU ANTĂ mn PARIS 

,, ... Daţi mulţămită lui Dumnezeu că 
sunteţi studenţi ai celei mai înalte insti
tuţiuni ortodoxe, în timpul când Univer
sitatea este condusă de cel mai mare das
căl pe care l-a avut neamul Românesc": iată 
cuvintele cu care Înalt Prea Sfinţitul 
Patriarh îmbărbăta pe studenţii teologi 
la deschiderea cursurilor, în toamna 
trecută 1). Ca o introducere la cele ce 
avem să spunem vom mai adăoga apre
cierile făcute de D-l Ministru Arge
toianu la începutul conferinţei sale 
omagiale, din ciclul „N. Iorga", ce s'a 
dat la „Fundaţia Carol" : ,,A veţi în faţa 
D-v un debutant timid, care n'a în
cercat niciodată să facă elogiul public 
unui om ; to tuş, / aima acestui om, care 
a trecui de mult graniţele ţării, m'a forţat 
s'o fac ... " 

Nimic mai adevărat decât constată
rile Şefului Suprem al Bisericii Ro
mâne şi ale acestui bărbat de stat! 
Studentul, sau trecătorul prin Apus, a 
avut întotdeauna emoţia de a vedea 
pe străzile diferitelor capitale streine, 
cam în aceeaş epocă a anului, afişe 
din partea universităţilor respective, 
ce anunţă cu litere mari că D-l N. Iorga, 
Profesor, etc., al Univ. din Bucureşti, 
Membru al Academiei Române, etc. 
etc., va da unul sau mai multe cicluri 
de conferinţe, asupra subiectelor celor 
mai variate cu putinţă. Şi ne referim 
mai direct la Paris, capitala lumii ci
vilizate, unde marele nostru dascăl e, 
poate, mai bine cunoscut decât mulţi 
savanţi francezi. 
Intr'adevăr, D-l Iorga doctor „ho

noris causa" al Universităţii din Paris 

1) Vezi cAposlolu! ► din 15 Noembrle 1930. 

şi Membru al Institutului Franţei, - cin
ste incalculabilă, de care prea puţini 
învăţaţi ai lumii au fost găsiţi vred
nici - este invitat în fiecare an, la 
Sorbona, ca să dea un ciclu de con
ferinţe. Şi-mi vor rămâne neuitate acele 
vaste amfiteatre, pline până la ultimul 
loc cu ceea ce Parisul are mai ales 
in domeniul cultural: dela profesorii 
albiţi pe cărţi, până la studenţii ce stau 
în picioare, aşteptând şi ascultând fas
cinaţi pe Maestrul ce-şi face apariţia 
şi apoi pleacă - întotdeauna prea de
vreme, ori care ar fi subiectul tratat
într'un tunet de aplauze unanime. 

Dar aici vream să spunem câteva 
cuvinte despre D-l N. Iorga, doctor 

" 
honoris causa" al Facultăţii Prote-

stante din Paris. Decanul ei, D-l Raoul 
Allier - atât de bine cunoscut studen
ţilor teologi Români, cari au avut pu
tinţa să petreacă cel puţin un seme
stru şcolar la Paris, ca şi intelectuali
lor şi oamenilor de seamă ai Ţării şi ai 
Bisericii noastre, fiind, pe deasupra 
deosebirilor confesionale ce ne despart, 
un mare şi credincios prieten al Ro
mâniei, încă dinaintea războiului ce 
avea să-i răpească unicul fiu - a so
cotit ca o cinste pentru instituţia în 
fruntea căreea se află, de a numi prin
tre doctorii ei, pe marele dascăl al 
neamului nostru. Şi astfel, periodic, 
D-l N. Iorga a fost invitat să dea câteva 
conferinţe la această Facultate, unde 
a găsit atâta simpatie şi admiraţie. 

Francezii, pentru cari aceste. con
ferinţe sunt adevărate evenimente, îl 
găsesc „prodigios" ; iar noi, Românii, 
cari am avut privilegiul de a-l as
culta, n'am ştiut niciodată dacă am 
fost mai entuziasmaţi de minunata uşu-
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rinţă de a vorbi în orice domeniu cu 
o autoritate unică şi egală, sau de acea 
expunere magistrală incomparabilă, cu 
care se menţine necontenit în înălţi
mile olimpice ale Ştiinţei pure, ce nu 
caută să placă ci să fie adevărată şi 
care, totuş, place, căci vrăjeşte, trans
formă, spiritualizează şi atrage totul 
spre ea, cu o forţă căreea nu i se poate 
rezista. In faţa ochilor auditorului, 
verbul magic al Maestrului reînvia 
epoci, oameni ce vorbesc, se mişcă, 
îmbrăcaţi ori desveliţi de podoaba cea 
trecătoare, cu care împrejurări, ori 
oameni le-au acoperit păcate, ori le-au 
învăluit bunele însuşiri : ,,Adevăratul 
Ciril Lucaris" 1

), ,,Un aventurier pro
testant Despot Vodă", ,,Fotie Patriar
hul", ,,Biserica Autocefală, Naţională, 
Română", etc., etc. Uitam de noi, până 
ce Maestrul revenea, însfârşit, la epoca 
noastră, la noi înşine şi, înălţând pro
fetic tonul, pentru ultima dată, da pre
vestire nemincinoasă, bazată pe însu
şirea minunată a unei experienţe mile
nare, desgropată în bună parte de El 
însuşi! 

In asemenea condiţiuni nu e de mi
rare că sfârşitul acestor conferinţe se 
schimba totdeauna într'o mică. sărbă
toare „franco-română". 

Căci dacă Protestanţilor nu le sunt 
indiferente subiectele ce pot atinge 
puncte confesionale, încă nelămurite, 
totuş, putem afirma că în D-l Iorga ei 
preţuesc neînchipuit de mult pe omul 
ştiinţei, omul reprezentativ al Româ
niei moderne, omul prin care ţara 
noastră se ridică la înălţimea Sorei ei 
mai mari şi de care ei sunt mândri şi 
sunt fericiţi. Iată dece, elogiile ce i se 
aduc în aceste cercuri corespund unor 
idei adânc înrădăcinate şi simţite. Şi 

1) Ultima conferinlll, dată tn Ianuarie trecut. 
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amintesc, în treacăt, unul dintre aceste 
elogii, cu care Decanul Facultăţii îi 
mulţumea Profesorului Iorga, în 1927, 
remiţându-i pergamentul diplomei de 
doctor: ,,Domnule coleg şi scump prie
ten, pentru mulţi dintre noi, pentru 
toţi, poate, conferinţa de astăzi a fost 
prima lecţie, pe care am ascultat-o 
asupra acestui subiect!" Şi spre a ilu
stra acest lucru, voiu mai adăoga răs
punsul, pe care mi-l da fostul director 
al Seminariului Facultăţii, la consta
tarea mea, că Ungurii au adevărate 
centre de operaţii, în streinătate, de 
unde editează atâtea ziare şi reviste de 
propagandă anti-românească, pe când 
noi n'avem nimic organizat în acest 
sens: ,,Nici n'aveţi nevoe, îmi zise el 
zâmbind; D-voastră aveţi pe D-ra Vă
cărescu, pe D-l Titulescu şi mai ales 
pe D-l Iorga, acest om unic!" 

* 
Cinstirea de către o Facultate con

fesională, streină, a acestui Fiu al Bi
sericii noastre, pe care a servit-o ca 
nimeni altul, dezgropându-i umilul ei 
trecut glorios, ce a mers mână în mână 
cu acela al Neamului-pildă măreaţă 
pentru noi toţi ca fiu fidel şi devotat 
despre care Inalt Prea Sfinţitul Pa
triarh spunea 1): ,,Simţim mare bucurie 
când ştim că marele nostru istoric 
trăeşte într'o atmosferă de simpatic şi 
plăcut miros de bisericească tămâe" -
cinstirea aceasta e o mândrie nease
mănată, pentru orice creştin ortodox, 
român. 

Intru pomenirea acestui fapt au fost 
scrise aceste rânduri, azi când Sfânta 
noastră Biserică II sărbătoreşte într'o 
însufleţire unanimă. 

,,Noi am văzut şi am mărturisit ! " 
N. CHIŢESCU 

1) Vezi •Apostolul> indicai mai sus. 
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BISERICA DIN ROMÂNIA SlIPT CUZA-VODĂ 1) 

Loviturile date Bisericii moldovene. - Secularizarea averii mlnlstlrilor închinate. 

Divanul ad-hoc din Moldova, supt con
ducerea de fapt a lui Kogălniceanu şi având 
ca sfătuitori bisericeşti pe Scdban şi pe 
Melchisedec, şefii partidului naţional între 
clerici, ceru „ autocefalia bisericească a Mol
do-României, fiică şi membră a unei sfinte 
şi soborniceşti şi apostolice Biserici de Ră
sărit ... , conformându-se în totul cu credinţa 

Bisericii Răsăritului", înfiinţarea unei auto
rităţi sinodale centrale, pentru trebuinţele du
hovniceşti, canonice şi disciplinare, unde va 
fi reprezintată şi preoţimea de mir a fiecărei 

eparhii,-care jertfise atâta în lupta pentru 
Unire şi care avea atâţia reprezentanţi în 
~dunare - , caracterul românesc al Episco
patului, neprimindu-se nici nÎmpământeniţii", 
crearea unor seminarii depline şi pentru că
lugări, reforma pP. baze canonice a mona
hismului, alegerea episcopilor de Adunarea 
Obştească a ţerii,-după canoane şi „drep
turile clerului ab antiquo", ca şi după „le
gea fundamentală" în vigoare,-adăugindu-se 
la ea sinodul şi „ reprezintanţii extraordinari 
ai clerului monahal şi mirean din fiecare Ţi

nut al eparhi"ei văduve"; ,,salariare" de Stat 
a „servitorilor Bisericii", pământ pentru 
preoţii de sate, întreţinuţi încă de proprie
tari, plată şi pentru parohii catolici ; ,,fond 
clerical" pentru toate averile bisericeşti, care 
vor alcătui „o singură Casă, ·administrată de 
Departamentul avetilor bisericeşti"; buget fă

cut de Sinod şi ministru şi controlat de A
dunare ; egumeni naţionali la toate mână

stirile ; drept de apel, dela episcopi la sinod; 
nerudiţie teologică", cerută de episcopi; re
zolvirea prin Guvern a chestiei mânăstirilor 
închinate 2

). 

1. Din Istoria Bisericii ro111â11eşii şi a viefli religioase 
a Românilor, de N. Iorga, voi. li, Vlllenii de Munle, 1909, 
pag. 305-313, 

2) V. Dobrescu, pp. 93-6. 

Cum se vede, un început de statificare, 
de iaicizare, de descălugărire a Bisericii, pe 
care numai clerici foarte îndrăzneţi o pu
teau iscăli. 

In acest senz şi, fireşte, mergând ceva 
mai departe, a lucrat Cuza-Vodă. 

Incă din anul r859, noul Guvern al Prin
cipatelor-Unite arăta că e dispus să trateze 
Biserica în acelaş chip ca orice serviciu de 
Stat Episcopul Filoteiu de Buzău, stăpânul 
unei mari averi, era nebun ; nu numai că i 
se dădu un înlocuitor, dar averea lui fu 
luată în administraţie de puterea civilă. 

Mitropolitul Sofronie, care de sigur că nu 
iubia pe Vodă-Cuza, nu era însă om să des■ 

chidă războiu cu nimeni. Dar, când, ca în 
Bucovina Impăratului Iosif, o comisiune 
mixtă cercetă felul de administraţie în ob
şte_;i"Nile moldoveneşti, îl găsi rău şi dădu 
prilej Ministrului să pronunţe luarea în po
sesie a întregii lor averi. Când ·cea mai mare 
parte din schituri fu închisă printr'un simplu 
vot al Adunării moldoveneşti 1), chemân
du-se cerşetori sau şcolari în chiliile goale, 
-Mitropolitul trebui să vorbească, prin în
tinsa, întemeiata şi frumoasa plângere, pe 
care, nu numai ca arhiereu, ci şi' ca bun 
patriot român, iubitor de neamul său, o scria 2) 
în Septembrie r859, Ca urmare, el fu brus
cat grosolan şi apoi suspendat pentru ne
ascultare, trimiţându-l în surghiun la Sla
tina lui Veniamin. I se aduse învinuirea 
că s'a jucat cu anatema împotriva funcţio

narilor ţerii, administratori la mânăstiri ; că 
n'a vrut să scoată pe stareţul din Neamţ, 

1) Cf. proleslarea lui Melchisedec .Cr. Huşllor•, Ip. 460. 
2) V. [Varahlll Laleş), "Documenle loarle imporlanle 

pentru lslorta Bisericii şi a najlunll romane•, laşi, 1866· 
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că provocase o mică răscoală în mânăstire-
. stareţul, un uitat de sine şi un agent ru
sesc, rupsese pajura ţerii de deasupra loca
lului de şcoală, de care ştim că de mult 
voia să scape1)-; că nu vrea să facă Te
Deum de ziua Domnului; că vinde despăr
ţeniile pe bani, că face preoţi fără studiile 
din şcolile de catechism, care fuseseră or
ganizate în toate eparhiile la r 855• 

Decretul pentru confiscarea averii chino
viilor ieşi la 19 Octombrie r g6o. Indată 

Mihail Kogălniceanu, care era atunci mi
tiistru al Cultelor şi care confunda dreptul 
de a urmări pe calea · îngăduită de lege, 
care în acest caz nu poate decât să se în
rădăcineze în canoane, pe un cleric vinovat 
de rebeliune sau de rea cârmuire cu măsura ) 
încălcătoare şi nejustificabilă din punctul de 
vedere al dreptului bisericesc şi al oricărui 

drept, al oricării dreptăţi, de a da Bisericii 
naţionale înseşi, înjosindu-i prestigiul şi ră

pindu-i rostul, lovituri din care nu se mai 
poate ridica-începu ancheta împotriva sur
gunitului din Slatina, care aşteptând poate 
sprijinul Rusiei, nu voia să primească de 
bune legile Adunării şi decretele Domnului. 
Se convocă de guvern un sinod de doispre
zece arhierei, potrivit cu Regulamentul Or
ganic, care era încă legea ţerii, ca să judece 
pe un Mitropolit bătrân, căzut în păcate 

faţă de un domn tânăr 2). Scandalul se curmă 
prin demisia pe care, cu câteva săptămâni 
înainte, ştiură să i-o iea lui Sofronie prie
teni ai Bise·ricii, cari nu erau mai răi pa
trioţi decât chiar Cuza-Vodă şi Mihail Ko
gălniceanu. 

Nimeni nu se găsi, nici chiar clericii cari 
scriau la revista ieşană Preotul, pentru a 
lua apărarea lui Sofronie. Nectarie Herme
ziu, locţiitorul de episcop de Roman, Mel
chisedec, care căpătase de curând acelaşi 

1) Cuvântarea Iul Kogălniceanu, 30 Iunie 1860; în •Mo
nitorul Oficial• al Moldovei pe 31 Octombrie. Cf. şi nr. 
19, 45 din acest an. La Dobr~scu, pp. 99 şi urmăf. 112 
şi urm. V. şi •Rllspuns la pelltlunea Sf. S. Solronie 
Vârnav•, de stareţul Tlmofelu (1860). 

2) •Monllorlut. din 1861, nr. 83: ci. nr. 87. 

post la Huşi, nu puteau porni războiu cu 
o Cârmuire care arătase că nu se teme de 
nimic. Numai opoziţia, condusă de Lascar 
Catargiu, apără cauza Mitropolitului, şi, a
dăugindu-se şi alte atacuri, în chestii poli
tice, Ministerul căzu la 28 !anuar 1861 1

), 

fără a se schimba o politică pe care o voia 
Domn ul însuşi. Sofronie rămase singur în 
nenorocirea sa, şi în curând, în Mai 1861, 
el trecea înaintea altui judecător, mai che
mat să-l întrebe cum a păstorit turma ce-i 
fusese încredinţată. Nici măcar cea mai sim
plă piatră de mormânt nu arată unde se 
odihneşte acest fiu de boier mare, care stă

tuse mulţi ani de zile în fruntea Bisericii 
moldovene. 

Greşeala şi-o plăti în oarecare măsură Ko
gălniceanu prin legea din r g6o a Semina
riilor. Se îmbogăţi programa şcolii înalte 
din Socola şi se încercă o Facultate de teo
logie, cu Scribanii şi cu Sohupan. Legea 
din 1g64 trecu însă seminariile în organi
zarea generală a învăţământului, rupând şi 

legăturile lor fireşti cu episcopatul şi dân
du-li o îndreptare mireană, cu profesori 
luaţi, numai pentru ştiinţă, şi dintre laici 2) 

La cei doi vicari din Roman şi Huşi, se 
adăogi astfel noul vicariu metropolitan, Che
sarie de Sinai, dintre arhiereii titulari cu 

' nume de eparhii răsăritene, pe cari, dela 
Veniamin încoace, Patriarhii din Constanti
nopol îi decretau bucuros, în schimb pentru 
un mic venit actual, după cererea Mitropo
litului Moldovei sau al Ţării-Româneşti 3). La 
retragerea lui Chesarie, Guvernul, fără a în
treba vre-o instanţă bisericească, numi ca 
„ locotenent al Mitropollei" pe nepotul de 
frate al lui Sofronie, tânărul şi mlădiosul 

Calinic Miclescu, care ·aparţinea mai mult 
clasei sale decât cercului călugăresc în care 
intrase prin înrâurirea unchiului. 

In Ţara-Românească, Guvernul princiar 

1) Xenopol, .Coza-Vodă". I, p. 177 şi urm. 
2) Urechla, .lsl. Şcoalelor", III. 
3) Cf. Melchlsedec, ,,Cron. Huşllor", II, pp. 170-5. Tocmai 

pe alunel mor, dintre aceştia, Mardarle, al doilea de Apa
m_ea, Atanasie de Slvas, dela Sf. Spiridon. Irinarh, de 
D1oclea, şi Ghenadie Şendrea, de Trlpolls „lbtd·. 
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ştia că se poate zdrobi sau câştiga oricând 
sufletul şovăielnic al lui Nifon. El nu putea 
să întâmpine niciodată împotrivirea unui 
schivnic depărtat de lume ca episcopul de 
Râmnic Calinic, şi vedem pe Cuza, care ştia 
să preţuiască însuşiri sufleteşti oricât de deo
sebite de ale sa!e, făcând omagiu, într'o scri
soare personală, ,, religiozităţii şi pietăţii" 

lui 1). Climent de Argeş, care trăi până în 1 g6 r, 
era dintre aceiaşi episcopi cari nu vreau să 
vadă dincolo de margenile competinţei lor 
locale. In Dionisie Romano, care trecu apoi 
la Huşi, se găsise un bun administrator al 
Scaunului buzoian. 

Astfel puterea laică putu rezolvi singură 
chestia mănăstirilor închinate, prin acelaşi 

Kogălniceanu care dăduse în 1g61 lovitura 
împotriva lui Sofronie şi a veleităţilor de 
neatârnare ori de autonomie a clerului că-
1 ugăresc din ţară. Se urmară negocieri la 
Bucureşti, în 1g60, cu delegaţii tuturor Lo
curilor Sfinte; din comisiune făcea parte şi 
jurisconsultul C. Bozianu, apoi, după demisia 
lui, un Brezoianu reprezintă în noua comi
siune pe omul de Drept, iar Melchisedec pe 
omul Bisericii. Neajungându-se la un capăt, 

se impun toate averile bisericeşti muntene la 
o taxă de 10¾ peste darea funciară obişnuită 
şi se porunceşte o anchetă asupra stării în 
care Grecii ţin mănăstirile lor. ,,A patra parte" 
din venituri e înscrisă acum în budget, ce
rându-se şi pentru trecut 2). 

1) .Ist. eparhiei Rilmniculul'', p. 164, nola 1. 
2)_ Xenopol, .Domnia Iul Cuza-Vodll", I, pp. ?19-20, dupll 

care cilafllle din .Monllorlu". 
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Negocierile ar fi trebuit să înceapă din 
nou, cu Scarlat Fălcoianu ca specialist în 
materie de Drept şi cu Melchisedec pentru 
canoane, în primăvara anului 1862, dar Lo
curile Sfinte cereau arbitragiul după Con
venţia dela Paris, arbitragiu care nu veni. 
Anul 1g62 încă aduce măsura de a se vărsa 

în Vistierie câtul arendelor 1
). Peste câteva 

luni se scoate limba grecească din bisericile 
şi mânăstirile stăpânite de străini 2). Odobescu 
ministru de Culte, porunceşte a se opri orice 
încercare a Grecilor de a înstrăina comorile 
de artă ce se mai păstrau în mănăstirile 

ocupate de dânşii3); Brezoianu, cu B. P. 
Hasdeu şi cu boierul versat în studii istorice 
Şt. Grecianu, trebuiau să facă o catagrafie 
a mănăstirilor cu toate averile lor. O mă
sură generală de izgonire a egumenilor nesu
puşi arăta că momentul hotărâtor se a popie 4). 

La 13 Decembre 1863 se votă în sfârşit 

secularizarea averii mănăstirilor închinate: 
ca despăgubire se întindea Locurilor Sfinte 
o sumă de mai multe milioane, pe care 
Grecii o despreţuiră întâiu şi o pierdură pe 
urmă, chestia fiind declarată ca isprăvită 

printr'un nou vot în alte Camere. 
Noul Cod civil tradus din franţuzeşte luă 

în curând clerului nunţile şi despărţeniile, 

ca şi actele stării civile, hotărând şi gradul 
până la care se îngăduie cununia între rude 
de sânge. 

1) .Monllorul Oficial" din 22 Novembre. 
2) ,.lbid.," 21 Mari. 1863. 
3) Xenopol pp. 327-8. 
4) .Ibld". 

Schisma pentru numirile de episcopi. 

Tot fără a cere vre-un tomos patriarhal, 
ori a chema vre- un sinod de ţară, pe cale 
pur laică se întemeie la 1 g64, cu judeţele 
căpătate de curând în Basarabia, afară de 
Cahul, trecut la Huşi, dar cu Covurluiul şi 
Brăila, - după indicaţiile lui Melchisedec, 
care ştia din studiile sale ce a fost Mitro-

polia „Proilavului" -, episcopia cea nouă -e 

Dunării-de-jos, răsplătindu-se cu ea, pentru 
multe şi însemnate servicii, pe Melchisedec. 
Eparhia, cu reşedinţa la Ismail, fu întemeiată 
la sfârşitu.I anului (17 Novembre), iar de
cret ·1 iscălit la II Maiu 1365. 

Atunci chestia canonicităţii izbucnise. Cuza-
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Vodă, care înlocuise prin lovitura de Stat 
din Maiu 1 g64 Convenţia cu Statutul său de 
absolutism moderat, el care isprăvise cu Grecii 
şi pusese capăt arzătoarei chestii rurale, voi 
să de a Bisericii româneşti, pe aceiaşi cale de 
voturi şi decrete, o nouă orânduială. La 20 

!anuar trecea prin Cameră şi la 5 Februar 
prin Senat o lege, redactată de respectatul 
profesor Laurian, care prevedea: autonomia 
Bisaricii româneşti şi numirea episcopilor de 
către Domn, prevăzându-se şi vârsta cerută 
(40 şi 35 de ani), şi judecarea de Sinod în 
cele duhovniceşti, iar altfel de Curtea de Ca
saţie. Un „ Decret organic" din 6 Decembre 
1 g64 crease un sinod de clerici şi laici: si
nodul eparhial, cu arhiereul local, trei aleşi 

ai preoţilor, decanii dela Facultăţile de teo
logie ce se vor înfiinţa la Iaşi şi Bucureşti 

şi rectorii seminariilor. Un sinod general va 
fi ales la protopopii întâiu, apoi la prefec
turile din oraşele unde stau episcopii; el are 
o misiune mare: hirotoneşte pe arhierei, 
stabileşte parohiile, cercetează cărţile biseri
ceşti, îngăduie călugărirea - pentru care un 
regulament special 1) prevedea vrâsta de 60 
de ani, sau 50 pentru femei, ori infirmităţi-, 
supraveghează pe episcopi, îi judecă în cer
tele lor, primeşte apeluri împotriva hotărâ
rilor lor şi stă la dispoziţia Guvernului cu 
sfatul său lămudtor. 

Indată după sancţiunea legii de către Domn, 
Melchisedec căpătă Dunărea-de-jos, Dionisie 
Traianupoleos Huşul şi, neplăcându-i această 
eparhie, el fu mutat, prin alt decret, din 
ultima zi a aceleiaşi luni Maiu la Buzău ' , 
dându-se Huşul (la 17 Iulie) lui Iosif Gheor-
ghian, un blând cleric, fiu de preot din Bo
toşani (n. 1g29) şi şcolar al Academiei, preot 
român la Paris şi egumen la Burdujeni. Pe 
aceiaşi cale se încearcă o numire la Argeş. 
La rg Maiu 1g65 şi Calinic Miclescu ajun
gea astfel Mitropolit al Moldovei, pentru că 
fusese loial faţă de Guvern, ţinuse predici 
călugărilor şi anunţase concursuri pentru Io-

1) Tot în , Monltoriu", 1864, no. 273. 
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eurile de protopopi 1). Singur Nifon, păzit în 
toate mişcările lui, şi Caiinic de Râmnic, 
indiferent pentru astfel de vălmăşaguri ale 
lumii, făceau parte din vechiul episcopat 
canonic. 

Furtuna se înteţi atunci împotriva epis
copilor necanonici. Scribanii, Iosif Bobulescu 
erau în fruntea luptătorilor; cu averea, cu 
numele său, cu autoritatea cinstei şi a bă
trâneţelor sale, comitele Scarlat Rosetti, care 
făcu să apară foaia Eclesia, susţinea cauza 
canonicităţii; un Nicolae Roznovanu din Iaşi 
putea visa de Domnie; opoziţia, care se în
drepta tot mai mult împotriva Domnului 
însuşi, era foarte bucuroasă că a căpătat o 
chestie nouă. Patriarhia de Constantinopol 
afla prilej să-şi răzbune pentru secularizare, 
pentru planul Domnului de a da ţării calen
darul apusean, care fu respins însă de o 
conferinţă a clerulul românesc. Sinoadele de 
călugări şi preoţi, prezidate de câte un pro
topop mai popular, degenerau 1în scandaluri 
şi erau lipsite de orice autoritate 2). Discuţiile 
tot mai învierşunate - un cleric cu studii 
bune, un arhiereu, Climent Nicolau, direc
torul Seminarului din Iaşi, trase asupra Mi
tropolitului Calinic (:::g71) - durau încă la 
sfârşitul Domniei lui Cuza-Vodă. Se merse 
până la memoriul către consuli! 

1) Dobrescu, ,,o. c.,'' p, 115. 
2) Dobrescu, pp. 136-7. 

A APĂRUT de sub tipar: Voi. 111 din 
COLECŢIUNEA DE LEGI ŞI REGULA
MENTE, de Chiru Costescu în colaborare 
cu Pr. Eugen Bărbulescu, cuprinzând: le
gile, regulamentele, statute, decizii, juris
prudenţe, canoane, etc., date dela războiu 
încoace şi aflate azi în vigoare referitoare 
la: Biserică, culte, cler, învăţământ religios, 
organizaţiuni eclesiastice, bunuri biseri
ceşti, judecăţi disciplinare, etc. însoţite 

de un index alfabetic amănunţit. 
Volumul broşat, având 600 pagini, costă 

300 lei, pe hârtie bună de tipar. Pe hârtie 
velină şi legat frumos costă ceva mai mult. 

De vânzare la tipografia Lupta, I. Stroilă, 
str. g-1 Budişteanu 8. Peste numărul de 
10 exemplare, se face rabat. 
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SECRETARUL GENERAL AL CULTELOR 

din Ministerul Instrucţiunii publice şi Cultelor 

este astăzi Părintele Nicolae M. Popescu, 

profesor universitar şi membru al Academiei 

Române. Un prilej de a ne bucura noi cei 

ce am avut aleasa cinste să-i tipărim în co

loanele acestui Curier, magistralele-i Chipuri 
de preoţi. Dar bucu
ria noastră e bucuria 
întregii biserici şi a 
tuturor oamenilor de 
bine. Cu temeiuri a
dânci şi îndreptăţire 

evidentă. 

S'a încercat nor
malizarea-prin care 
înţelegem, în creşti
narea raporturilor 
dintre diferite culte 
din ţara noastră prin
tr'o lege, numită pen
tru aceasta, a Regi
mului Cultelor. Şi nu 
s'a făcut niciun pas 
înainte. Ceeace în
semnează că o lege, 
chiar bună, nu-şi dă 
roadele ei decât în 

organismul însuşi. Avem încredinţarea că 

Profesorul de istorie bisericească, care e şi 

Preotul credincios al unei biserici, va aduce 

în rezolvarea problemelor dintre culte, con

sideraţiunea ce se cuvine organizmului re

prezentat de cult. Aşa, n'am fi ajuns la si

tuaţiunea tulbure şi 

neprielnică întregii 
vieţi de Stat, în care 
ne-am găsit Ia un 
moment dat sub re
gimul precedent. Şi 

câte probleme, în le
gătură cu vieata din 
lăuntrul fiecărui cult 
organizat, nu-şi aş

teaptă dreapta rezol
vare ! Greutăţile ace
stor stări conf use de 
lucruri sunt simţite 
la tot pasul, ca tot 
atâtea piedici spre 
înflorirea mult dorită 
a bisericii lui Hristos. 

Părintele Nicolae 

măsura în care înţe
legerea şi virtuţile ce
lor chemaţi s'o aplice 
sunt Ia înălţimea pro
blemelor. O biserică, 

Preotul Profesor Universitar Nicolae M. Popescu 

M. Popescu aduce, 
pe acest câmp întins 
de lucru şi atât de 
important, un spirit 
ponderat, o înţele

secretar general al Ministerului Instrucţiunii Publice şi Cultelor. gere adâncă şi lim-

un cult reprezintă un organism viu cu pre

cise şi statornice tendinţe de perfecţionare. 

Unde lipsesc aceste tendinţe, abia de poate 

fi vorba de o societate oarecare, necum de 

un cult sau biserică. Până acum Statul no-

stru a dus tratative şi a rezolvat probleme 
bisericeşti considerând persoane izolate, nu 

pede, o dragoste cu
rată de înfăptuirea binelui şi energia care 

nu cunoaşte tratative lungi ce de obicei se 

sfârşesc în colţul prăfuit al unui compromis. 

Noi îi dorim sănătate deplină ca să poată 

face tot binele pe care-l doreşte şi pe care 
toţi îl aşteaptă cu încredere şi tărie. 
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MITROPOLIA UNGROVLAHIEI1) 

lachint (Hyakinthos), episcop de Vicina, în
sărci:tat cu Mitropolia munteana, cu „ toată Un
grovlachia" "plaiurilor", ca exarh, deleg;it al 
Patriarhiei de Constantinopol, Maiu 1359-c. 1379. 

Antim, fost Daniil Kritoputos, întâiu la Se
verin şi în părţile oltene, cu titlul de "al unei 
part! din Ungrovlahla către Severin" al „unei 
jumătăţia, Octombre 1370-1381. 

Hariton, protos, întâiu-starlt la Athos 1379-8 I. 
Antim, ca s·ngur Mitropolit al Ungrovlahlei; 

schimriic 1381-8 ... 
Antim, întors în Scaun, 1389-... 
Atanasie, Mitropolit al Severinului, 1389-401: 

rezidă în ţară Ia 1394. 
Macarie (?), 1442. 
Iosif, prin 1460. 
Macarie, pomenit Ia 23 Mart 1482- 3. 
Teodor, înainte de c. 1510. 
Organizaţia Patriarhului mazfl de Constanti

nopol, Nifon 1500-1508. 
Maxim, (Maximian; fost Gheorghe} Branco-

vicl, Despot sârbesc, c. 1507-... 
Macarie, tipograful, între 1508 şi I 5 I 4-c. 1530 
Mitrofan, c. 1530; pomenit 1533. 
Varlaam, supt Radu dela Afumaţi; pomenit, 

1538, c. 1541, 1544. 

Simion, l 
Mihai~, c. 1540. 
Ieremia, 
Anania, pomenit 1545-7, 1556: t 3 Februar 

1558; îngrop1t la mănăstirea Argeşului, ca rudă 
al lui Neagoe-Vodă. 

Simion, (cel de mai sus?), 1558 
Efrem, pomenit 1560. 
Daniil, pomenit 1566. 
Eftimie, pomenit 1568-9-74. 
Serafim, apare 1576-8; t c. 1590. 
Mihail I-iu (al lui Petru Cercel), 1586. 
Nichifor, pomenit 1590. 
Exuhul Nichifor Parhasios pentru amân

două ţerile; numit 1592; se află în 1595. 
Exarhul (?) Dionisie Rali, Mitropolit de Tar-

n ova; 1593-601. 
Mihail al Ii-lea, d. 1590-3. 
Eftimie, 1593-Maiu-Iunie 1595. 
Mihail, a doua oară Maiu-Iunie 1595. 
Eftimie, a doua oară, 159 ... -1605. 
Luca, fost la Buzău, 1605 -1629. 
Grigorie, 1629-1637. 
Teofil, fost de Râmnic. 1637-48. 
Ştefan, 1648-c Novembre 1653. 

lgnatie Sârbul, 1653; retras 1655; pomenit 
şi 1659. 
Ştefan, a doua oară, 1659- t 25 April 1668. 
Teodosie de Veştem, ales Ia 20 Maiu 1668, 

scos în primăvara lui 1672. 
Dionisie dela Atos, primăvara lui 1672. t 

24 Decembre 1672. 
Varlaam de Glavacioc ales 24 Decembre 
1672-26 April 1679; t după Septembre 1698. 

Teodosie de Veştem, a doua oară, 26 April 
1679 t 27 !anuar 1708. 

Antim Ivireanul, 28 !anuar 1708 (metathesis 
patriarhală Ia 21 Februar)-August 1716. 

Mitrofan, fost de Nisa, August 1716-1720 
Daniil de Aninoasa, 1720-1732. 
Ştefan, 1732- i= 23 Septembre 1738 
Neofit Cretanul, fost al Mirelor, 1738-54. 
Filaret Michalitzi, 1754-Iulie 1760. 
Grigorie, fost iii Mirelor, 28 Iulie 1760-

t 18 Septembre 1787. 
Cozma, fost la Buzău, 9 Octombre 1787 -

i- 12-3 Septembre 1792. 
Filaret al II-iea, fost al Râmnicului şi vicariu 

(1775). 23 Septembre 179~ - Septembre 1793 
(demisionat). 

Dosofteiu Filitis, din !anina, fost de Buzău, 
11 Octombre 1793-(15 Ianuar 1810, scos; 1812, 
retras); i- 14-26 Decembre 1826. 

Gavriil, exarh al Sinodului rusesc, Iulie 1808-
M,iiu 1810. 

Ignatie Grecul, numit 15 !anuar, instalat 5 
Maiu 1810-10 August 1812. 

Nectarie, fost la Râmnic 1812-1-iu Maiu 
1819 (retras; t 13 Septembre 1825). 

Dionisie Lupu, titular de Sivas, 1-iu Maiu 
1819 (pribeag 1821; înlocuit !anuar 23; t 7 Fe
bruar 1823) 

Grigorie din Căldăruşani, 10-1 Ianuar 1823 
-10 Februar l8W (scos de Ruşi); întors 22 Au
gust 1833 - t 22 Iunie 1834. 

Vlcarlu: Neofit de Râmnic, Februar 1829-
22 August 1833; dela 22 Iunie 1833 Ia 1840. 

Neofit, fost la Râmnic, 29 Iunie 1840-27 
Iulie 1849 (demisionat). 

Nifon, 14 Septembre 1850- i- 5 Maiu 1875. 
Calinic Miclescu, fost Mitropolit al Moldo

vei. 31 Maiu 1875- t 1886. 
Iosif Gheorghian, fost de Huşi, 1886- 29 

Martie 1893 (retras); reales 5 Decembre 1896-
i- !anuar 1909. 

Ghenadie Petrescu, 1896-20 Maiu 1896 
(scos); restabilit 4 Decembre; retras 5 Decembre. 

Atanasie Mironescu, ales !'l 5 Februar 1909, 

1 Şirul Mllropollfllor dela Mitropolia Ungrovlahiei după D-1 N. Iorga. 
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CRONICA 

TELEGRAME 

Sanctltitel sale Patriarhului României, 
Bucureşti. 

Episcopul Coastanţd împreună cu credin
ciofii fi preoţit din comuna Negureni jud. 
Constanţa fi vecinatate adunaţi la sfinţirea 
bisericei am înd/ţat rugăciuni către Dum
nezeu cu îndelunga înzilire a Sanctitdţei voa
stre, ca sd fiţi pavăza ortodoxiei romdne. 
Episcop Ghtrontie. 

* 
lnalt P. S. nostru Patriarh D. O. Miron. Loco. 

Cu ocazia aniversdrei înplinirei unui an 
dela urcarea pe tronul ţărei noastre, a mult 
iubitului nostru Regele Carol al 2-/ea, al 
cărui nume îl poattd cartierul nostru fost 
Damaroia am sdtbdtorit # oficiat proce
siunea religioasă sub cerul liber pe locul 
Sjântului locaţ <<mucenicul Miron» pentru 
care I. P. S. V. a dat cuvenita deslegare, ru
gdndu-ne lui Dumnezeu să trăiarcă mulţi ani. 
Preţedintele comitdului bisericesc,preot Gh. 
Barbu/eseu. 

Punerea Pieirii Fundamentale 
a bisericii noul ce se ridici în Şotânga O-vita. 

In ziua de 2 Junie 1931 a avut loc mare 
sărbătoare în localitatea minieră Şotânga, 
aşezată pe meleagurile binecuvântate din 
dreapta Ialomiţei, Ia deal cu 7 km. de Târ
goviştea bătrână, când cu voinţa lui O-zeu, 
prin sârguinţa preotului Aurel Avramescu 
şi prin ajutorul moral şi material al D-lui 
Mihail Bendie şi al soţiei sale Otilia, s'a pus 
piatra fundamentală a unei noui biserici. 

Cu această ocazie, bine s'a gândit pre
şedintele cercului pastoral respectiv, de a 
fixat şi şedinţa cercului. 

* * * 
Drept aceea, Marţi după Rusalii, data 

amintită, când soarele lucia abia ridicat dea
supra dealurilor înverzite, făcând să zâm
bească vesela natură, clopotele bisericii 
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INTERN A. 

îşi împleteau sunetele armonios, ale căror 
ecouri se pierdeau în văile prelungi. 

Preoţii cercului şi alţii dio cercul dela 
munte, pâlcuri, pâlcuri, îndreptau drumul 
dela şoseaua judt!ţeană pe linia ferat:) a tre
nului;de cărbuni spre Şotânga. Ajunşi acolo, 
drumul era îngroşat de lume: bătrâni spri
jiniţi în toege, bărbaţi şi femei îmbrăcaţi în 
costume naţionale, cu feţele voioase, mergeau 
Ia casa Domnului. 

Catre marginea satului, pe-un Ioc mai ri
dicat intre brazi se zăresc turlele ruginite 
ale bisericii. Aci lume multă şi afară şi 

biserica plină. 

S'a oficiat slujba în chip solemn de so
borul preoţilor sub conducerea P. C. Pro
topop Dem. N. Popescu, tn asistenţa unui 
mare număr de credincioşi. 

Răspunsurile sf. Liturghii date de „ Cân
tarea României" tiliala Târgovişte, artistic 
exec..itate, transportau sufletele în sferele 
cereşti. 

Ca o coroană a serviciului liturgic, a fost 
predica rostită cu multă căldură de preotul 
Nestor Dumitrăchescu, în care a explicat 
evanghelia zilei ce cuprinde predica după 
munte a Mântuitorului. Frumoasă pericopă! 
Dar şi întemeiată predică ! Prin comparaţii 
plastice a făcut înţeleasă ascultătorilor „ Im
părăţia Cerului" A încheiat f. frumos dând 
îndemnuri creştinilor să asculte de învăţă

tura preoţilor cari sunt „ sarea pământului". 
După sfârşitul sfintei liturghii, toată su

flarea a ieşit afarl:i, preoţi şi popor, la te
melia noului locaş, începându-se rânduiala 
cuvenită Ia punerea pietrii fundamentale de 
biserică, 1a care au luat parte şi maica sta
riţă dela mânăstirea Viforâta însoţită de 
câteva maici, înfrumuseţând slujba cu vocile 
lor argintii. 

Cu toată arşiţa soarelui ce ne învăluia 
am fi dorit să ţină şi mai mult o aşa frumoasă, 
şi dumnezeiască slujbă. 
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Luând sfârşit, păr. Protopop a dat citire 
documentului de ridicare din temelie a no
ului locaş. 

Rosteşte apoi o impresionată cuvântare 
ocazională, cu verva ce-l caracterizeaza, 
citind din psalmii lui David: cCât sunt de 
iubite lăcaşurile Tale Doamne!>. Arată 

greutatea ridicării unei biserici în aceste 
timpuri de lipsă, relevând cu atât mai mult 
meritul Domnului M. Bendie şi el soţiei sale 
Otilia care şi-au luat această grea sarcină. 

Totodată se adresează onoraţilor ctitori, 
că în cazul când pungile sătenilor ar fi 
secătuite, să caute D-lor ca cu oricâte greutăţi 
să ducă la bun sfârşit opera începută. 

Figura blândă, împodobită cu părul ca 
neaua a veneribilului ctitor aproba surâ
zător, dând asigurare că va î~tâmpina tot 
greul. 

La ora 1 serviciul religios a luat sfârşit, 

când poporul a rămas la prasnic, în faţa 

bisericii, iar ctitorii, preoţii şi preotesele, 
cântăreţii, maicile, membri corului, doi profe
sori ai Gimnaziului veniţi cu elevii în excursie, 
au fost invitaţi la locuinţa parohului. 

Patru-cinci mese lungi erau aşezate la 
umbra pomilor în ograda casei. In timpul 
mesei sosesc dela Târgovişte păr. prof. 
Brănişteanu, preşedintele asociaţiei clerului 
dâmboviţean şi păr. prot. C. Niţescu cu 
doamnele. 

Agapa a durat pâna la ora 4 p. m., fiind 
prelungită prin conferinţa păr. C. Cercel, 
preşedintele cercului, ca omagiu adus D. 
Profesor N. Iorga, care împlineşte 60 de 
ani de viaţă. 
După o scurtă biografie, arată în linii 

generale activitatea tn parte a marelui învăţat, 
căci despre activitatea pe toate terenurile 
s'ar vorbi zile întregi, fără să se termine. 
După calde toasturi, elevii Gimnaziului au 

cântat frumoase cântece şi jucat săltăreţe 

hore naţionale. 
Serbarea a luat asttel sfârşit într' o atmosferă 

cu adevărat frăţească ce contr ibue Ia înălţarea 
sentimentelor nobile. 

,,APOSTOLUL" 

CĂRŢI NOI 

Preotul Ion Mihdlcescu, Profesor la Facul
tatea de Teologie din Bucureşti: Sinodul 
111 ecumenic din Efes (431) Bucureşti, Tipo
grafia Cărţilor Btsericeşti, 1931, format mare, 
109 p. 

Peste câteva zile Bisericile creştine de 
de pretutindeni sărbătoresc Sinodul III ecu
menic ţinut la Efes acum un mileniu şi 
jumătate (deschis 22 Iunie 431). Părintele 
Profesor Mihălcescu, deşi se aftă în Apus, 
departe de noi, pentru cercetarea bogatelor 
biblioteci de acolo, a ţinut, totuş, să sărbăto
rească acest mare eveniment pentru luwea 
creştină, prin ref a cerea şi publicarea tezei 
sale de licenţă, cu titlul de mai sus. lată 
câteva cuvinte din interesanta prefaţă, în 
care însuşi autorul lămureşte rostul acestei 
publicaţii, de perfectă actualitate: 

„Se cade, dar, acum când se împlinesc 
1500 de ani dela săvârşirea acestui însemnat 
eveniment din Istoria Bisericii să ne amintim 
cu evlavie de al Iii-lea Sinod ecumenic şi 
să cinstim memoria celor 187 Sfinţi Părinţi, 
care au luat parte la el şi au luptat cu 
râvnă dumnezească pentru apărarea dreptei 
credinţe şi au asigurat triumful ei asupra 
rătăcirii nestoriene. Dar cum am putea 
prăznui după cuviinţă această pomenire şi 
cinstire, dacă n'am cunoaşte mai departe 
istoricul acestui Sinod ~i al cel or ce s'au 
lucrat în el de Sfinţii Părinţi, cari l-au 
compus? 

Aceasta îşi propune lucrarea de faţă" (p. 4 ). 
Spre a arăta şi chipul deosebit de inte

resant, în care Părintele Mihălcescu desvoltă 
această monografie, voiu indica titlul capi
tolelor, cu subdiviziile lor, rezervând ceti
torului plăcerea de ale ceti în volum: După 
o pre/aţă şi o introducere, urmează: 

I. Inceputul # desvoltarea ereziei nestoriene 
ţi disputelor ce s' au urmat în Bisericd din 
cauza acestei erezii pdnd la convocarea Si
nodului. (Nestorie şi învăţătura sa. Inceputul 
predicării ereziei în public. Intrarea lui Ciril 
în luptă. Intervenţiunea lui Celestin. Sinodul 
din Roma. Sinodul din Alexandria. Anate
matimele lui Ciril. Contra-anatematismele 
lui Nestorie), 
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II. Convocarea, 1edinţele fi lucrările Sino
dului. (Scrisoarea împăraţilor pentru con
vocare. Prima şedinţă. Sosirea Antiochienilor 
şi contra - Sinodul. Şedinţa II, III, IV, V, 
VI, VII, şi canoanele. Alte lucrări al Sino
dului. Arestare lui Nestorie, a lui Ciril, a 
lui Memnon. Monahii, clerul şi poporul din 
Constantinopol merg Ia împărat. Simbolul 
Antiochienilor. Delegaţii Sinodului şi ai Anti
ochierilor merg la împărat. Impăratul trece 
de partea Ortodoxilor. Dizolvarea Sinodului). 

III. Disputele urmate în Biserică pentru 
recunoafterta ecumenicUdţii Sinodului. Exilul 
şi moartea lui Nestorie. Calomniile aduse 
lui Ciril. Neînţelegerea între Antiochieni şi 

Ciril. Intervenirea Papii Sixt şi a Impăra

tului pentru împăcare. Ciril primeşte sim
bolul Antiochienilor. Realizare unirii. Adver
sarii unirii. Unirea se primeşte de toţi. Ata
curile în· contra lui Teodor de Mopsuestia 
şi Diodor de Tars. Dispariţiunea Nestoria
nismului din imperiul Roman). 

In Conctuziune Părintele Mihălcescu face 
un istoric sumar al Nestorienilor, din vechime 
şi până astăzi, când mai există numai vreo 
400.000 monofiziţi Iacobiţi, 450,000 Uniţi şi 
80.000 Anglicani în continuă creştere. 

Vedem, dar că în această operă, avem 
o icoană fidelă a împrejurărilor istorice, în 
care aceaste adevăruri dumnezeeşti s'au for-
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mulat, precum şi a vaselor de lut ce s'au 
învrednicit a fi odoare de mult preţ ale harului 
dumnezeesc, întru proslăvirea uneea dintre 
hipostasele celei de viaţă făcătoare Tinerimi. 

Faţă de ediţia precedentă ea prezintă un 
progres din multe puncte de vedere; între 
altele părintele M1hălcescu a confruntat actele 
sinodale din greceşte cu cele din coptă, fără 
a aduce modificări importante, e drept. Cu o 
documentare foarte bogată ea reprezintă 

fructul unor lungi cercetări a cunoscutelor 
c Acta Conciliorum » de ,Harduin, complectate 
cu Patrologia Migne, Analele lui Baroniu şi 
memoriile lui Tillemont, rânduite după Eva
grie, Hefele, Vladimir Guettee, canoanele 
fiind traduse după Sintagma lui Rali şi Potli. 

N'aş putea face abstracţie de o calitate 
rară, cu care Păr. Mihălcescu ne-a obicinuti 
încă dela manualele de seminar : claritatea 
stilului şi uşurinţa de a reda Inteligibile ches
tiunile cele mai profunde ale Ştiinţei Sacre. 
Adăug la aceasta şi condiţiile deosebit de 
mulţumitoare ale imprimării ei, ca material 
şi ca tipar. 

O recomandăm, deci cu toată căldura 

Cucernicilor Preoţi şi tuturor Creştinilor pra
voslavnici, ca o ocazie unică de a avea o 
scriere complectă, concisă şi desăvârşită 

apsura unuia dintre Sinoadele Ecumenice, ce 
stau la temelia credinţii drept~măritoare. 

N. CHlŢESCU. 

Organizati in fiecare parohie „Asociatia cre~tină ortodoxă Patriarhul Miron" 
Creştinul nu trebuie să se simtă niciodată singur. Să se întrunească împreună cu 

alţi fraţi, în frunte cu preotul. Aşa cum făceau primii creştini, cari în fiecare zi se 

duceau să asculte pe apostoli predicând şi să se roage şi să laude pe Dumnezeu 

împreună cu ei (Faptele Apost. li, 42-47). Cât de bine s'ar simţi sufletul· după o zi 

de împărtăşire cu Dumnezeu ! O zi pe săptămână, şi anume Duminica. De dimineaţă, 

Sf. Liturghie, iar după amiază, petrecerea îndeobşte, la Asociaţie, cu conferinle, cu 

cântări şi citiri folositoare. 
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PAROHII VACANTE 
CANTĂREŢI 

Ptotoeria Breaza jud. Prahova. - Se pu
blică concurs pentru ocuparea postului de 
cântăreţ la parohia Talea devenit vacant prin 
demisiunea fostului cântăreţ titular. 

Doritorii de a ocupa acest post vor în
nainta cererile ofiiciului Protopopesc Breaza, 
jud. Prahova, însoţite de toate actele şi 
datele ce poseda. 

Protopop V. OPRIŞ 

* 
* * 

Protopopia jud. Teleorman Ctrc. 111 Ale
xandria. - Se publică concurs cu termen 
scurt pentru ocuparea postului de cântănţ 
I al Parohiei sf. Alexandru, devenit vacant 
prin transferarea titularului Pârvu Vasilescu, 
la parohia sf. Adormirea din Alexandria. 

Cererile însoţite de actele legale se vor 
înainta la Protopopia Ale:xandria. 

Protopop Econ. ŞTEFAN D. POPESCU 

* * * 

Protoietia jud. Vla1ca Ctrc. I Giurgiu. -
Se publică concurs pentru ocuparea postu
lui de cântărt ţ I dela parohia Oinac-Vlaşca, 
devenit vacant prin demisionarea titularului 
Gr. Vişănescu. 

Candidaţii vor înainta cererile acestei Pro
toerii în termen de 15 zile dela data pu
blicaţiei. 

Prolopop Pr. AL. CONSTANTINESCU 

SĂPTĂMÂNA DE RETRAGERE se va 
ţine anul acesta în sfânta Mânăstire Cer
nica, între 20-27 August. Vor participa câte 
doi preoţi din fiecare protopopiat. Toate 
lucrările prevăzute în program ca şi e
xerciţiile spirituale se vor Iace sub supra
vegherea P. S. Vicar Titu Simedrea Târ
govişteanu şi cu colaborarea P. P. C. C. 
Preoţi : Grigore Cristescu, Diacon H. Ro
venţa, profesori universitari, Toma Chi
ricuţă, Petre Chiricuţă şi Manea Popescu. 

"APOSTOLUL• 

MULŢUMIRI 

Consiliul parohial al bisericii cSf. Anton 
Curtea Veche, din Bucureşti, aduce mulţu
miri publice persoanelor mai jos notate 
care, pe lângă contribuţiunile bennvole ce 
au fost publicate în «Apostolul, No. 8 din 
1-15 Aprilie a. c., au donat şi sumele de 
mai jos, pentru sporirea fondului de res
taurare a bisericii: 

Aurelia Petrescu 500 lei; Didina Stăne
scu, 400 lei; Ana Radovici, 100 lei; Cris
tina Georgescu, 100 lei ;Elena I. Ţâţulescu, 
5000 Iei; Ana Virginia Mihail, 100 lei; Ana 
Cătană, 100 lei; Ana Filip, 200 lei; Mar
cela Radovici 500 lei; Emilia Dr. Sadoveanu 
500 lei; Iancu Stănescu 150 lei; Na talia 
Diamandi 100 lei; Ecate:rina Mandragiu 200 
lei; Constantin 508 Iei; Sofia şi Gabriel 
Agemolu 200 lei; t Gheorghe, Natalia, Poli
chronie 300 lei; Maria Gh. Niculescu 100 
lei; t Gheorghe, Gheorghe, Gheorghe 200 
lei; Zoe N. Zamfirescu 500 lei; Zoe Oprescu 
100 lei; Profesor Valeriu Zaharescu IOCO 
lei; Ecaterina Martinescu 100 lei; Fufrosina 
Gheru 300 lei; Total lei 11.250. 

Suma din urmă 30.600 lei; Total la zi: 
31.850. 

r-
A.U A.PA.RUT: 7 

.CARTEA DE RUGACIUNE, PENTRU TOT ROMÂNUL". 100 pag. 
Fonnat obicinuit, Lei 80 legată şi 20 Lei broşată. 

.CARTICICĂ DE RUGACIUNI", 242 pag. Fonnat micuj. Pentru 
bărbaţi, de purtat ln buzunarul pieptarului; pentru lemei ln trAl
stuta de m4nă. Lei 155 în piele aurită; Lei 90 ln piele simpla, 
Lei 70 şi 80 ln p4nzll; Lei 25, Broşată, 

de Dr. MIRON CRISTEA, Patriarh. 

Se recomanda tuturor. .APOSTOLUL• L ______ _ __J 

CEREŢI. 

NOUL TESTAMENT 
traducere de 

Partntele ORIOORE PIŞCULESCU 

la .CnsUtutul BUJllc, Sf. Sf.nod, 

strada Antim, Bum,r,JfU, 

Brofat 70 lei. = Legat /1,e:riWl 100 lei. 

Tipografia Cllrtllor Bisericeşti, sir, Principatele Unite, 60, Bucureşti.- C. 204. 
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